

美媒企图把一些发展中国家债务问题甩锅给中国

# 债务陷阱？发展中国家不信美国谎言

一些美国媒体日前再度翻炒所谓“债务陷阱论”的陈词滥调，企图把一些发展中国家债务问题甩锅给中国。但经采访调查，美方诋毁中国的言论根本站不住脚。广大发展中国家根本不相信美方谎言，而且高度认可中方为帮助发展中国家经济发展作出的积极贡献。

## 中国贷款占比不高

西方媒体近年来反复翻炒的所谓“债务陷阱论”是诋毁中国向发展中国家提供大量贷款，这些国家无力还贷后便落入“陷阱”，其资源乃至主权被中国控制。美联社最近就抛出这样一篇文章，宣称非洲的肯尼亚、赞比亚以及南亚的巴基斯坦和斯里兰卡，都是“债务陷阱”的“受害者”。

事实果真如此吗？

巴基斯坦经济事务部向新华社提供的数据显示，截至今年4月，巴外债总额为1257.02亿美元，其中来自中国的贷款为203.75亿美元，占巴外债总额的16.2%。巴外长比拉瓦尔本月初访问日本期间对日媒表示，有关巴基斯坦陷入中国“债务陷阱”的指责是“政治宣传”，巴方既接受中国的贷款，也接受其他国家贷款。中国向巴方提供的帮助大部分都是投资或条件优惠的软贷款。比拉瓦尔强调，巴基斯坦债务问题不会导致其重要基础设施被他人掌控。

斯里兰卡央行数据显示，截至今年3月，斯现有外债276亿美元，其中私人债权人占比最大，为53.6%，多边债权人占比20.7%，中国占10.9%。斯外长萨布里多次驳斥中国“债务陷阱论”，指出中方尊重斯方请求，从来没有强迫斯方贷款；没有中国的帮助，斯不可能实现发展。

再来看非洲。肯尼亚财政部数据显示，截至今年3月，该国外债总额为366.6亿美元，其中46.3%的债务来自国际货币基金组织和世界银行等多边金融机构，来自中国各种实体的债务占17.2%。赞比亚情况与肯尼亚相似。根据非洲政策研究所2022年的一份报告，2011年以来，撒哈拉以南非洲国家约四分之三的偿债资金支付给了债券持有人和商业贷款人。他们才是非洲最大的债权人。

今年4月，时任尼日利亚副总统奥辛巴乔在伦敦国王学院发表演讲时说：“在我看来，大多数非洲国家对同中国的密切关系无怨无悔。中国在西方不愿出

现的地点和时间出现，非洲需要贷款和基础设施，而中国提供了它们。”

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说，所谓中国制造“债务陷阱”是一种“政治污蔑”，被用来转移注意力，以免除西方理应承担的责任。“我们希望外界关注到非洲债务更多来自西方国家机构和民间金融机构”。

美国智库兰德公司2020年5月在一份关于“一带一路”的报告中指出，多项研究显示，“没有任何例证表明中国故意使另一个国家债务缠身，以此获取某种不公平的优势或采取没收债务国资产等行动”。

## 西方高息才是问题

美联社报道称，巴基斯坦等10多个“对中国负债最重”的国家“发现偿还债务正在消耗越来越多的税收收入”，“这些收入是维持学校开放、提供电力以及支付食品和燃料所需的”。“在巴基斯坦，数百万纺织工人被解雇，因为该国外债过多，无力维持电力供应和机器运转”。

巴基斯坦纺织厂协会秘书长沙希德·萨塔尔驳斥了这一毫无根据的指责。他表示，现阶段巴纺织业面临的流动性短缺问题有几个原因，包括巴基斯坦卢比对美元汇率大跌导致电厂难以购买燃料发电、消费税退税延迟以及棉花歉收等。将纺织业遭受的重挫归咎于中国“荒谬可笑”，“中国一直在与巴基斯坦合作，持续地帮助我们解决经济问题”。

巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所首席执行官沙希尔·拉迈说：“我们真正的问题是来自西方金融机构的外债。这些外债现在给我们造成了真正的问题。巴基斯坦没有能力偿还这些债务，因为这些贷款的利率很高。”

巴基斯坦前规划、发展与特别项目部长阿萨德·奥马尔2021年曾表示，中巴经济走廊能源项目贷款的平均利率低于世界银行、亚洲开发银行和其他西方机构给出的平均利率。

事实上，发展中国家债务问题与美国等西方国家有很大关联。发展中国家自身经济“造血”功能较弱，要发展离不开借外债。为追求高回报，西方金融机构经常鼓动发展中国家发行大量短期高息债券，让一些债务国面临巨大偿债压力，不得不举新债还旧债，“雪球”越滚越大。

英国“债务正义”组织去年发布报告说，根据世界银行数据测算，非洲国家政

府外债中12%来自中国，35%来自西方尤其是私营机构。中方贷款的利率为2.7%，而西方贷款则为5%，几乎是中方的2倍。

赞比亚就是一例。赞比亚中国友好协会副会长奇贝扎·姆富尼指出，在赞比亚外债中，来自西方和多边金融机构的债务占比远大于中国，而且西方和多边金融机构的贷款利率高于中国提供的贷款利率。

“非洲各国长期疲于支付西方金融机构贷款的利息。”姆富尼说。

“西方国家才是非洲每一次‘债务陷阱’的制造者，”津巴布韦执政党津非洲民族联盟-爱国阵线信息与宣传书记克里斯托弗·穆茨万古瓦最近在北京参加活动时对新华社记者说，“在中国（提供帮助）之前，对于非洲来说，如果想要资本，去巴黎，那里的资本很贵；去纽约，那里的资本更贵；如果去伦敦，那里的资本‘贵翻了天’。”

美国金融霸权也是一些发展中国家陷入债务危机的重要原因。美国利益集团和金融机构联手，数度在新兴市场国家制造债务危机，从这些国家巧取豪夺巨大经济利益。上世纪90年代，阿根廷利用国际低利率环境大幅举债，还被美国灌下“新自由主义”迷魂汤，到2001年金融危机爆发时负债额高达千亿美元，因无法还债被迫于2005年和2010年两次进行债务重组，至今仍受债务问题困扰。

广东外语外贸大学副教授、非洲研究院特聘研究员叶剑如指出，美国不负责任的货币政策是发展中国家债务问题集中爆发的导火索。美国先是实行超宽松的货币政策，让低息美元大量涌入非洲及新兴市场国家，然后激进加息，吸引美元回流美国，导致发展中国家流动性不足、资金链断裂、货币贬值，以美元计价的偿债压力飙升。

## 中国是摆脱“贫困陷阱”的伙伴

发展中国家债务问题的本质是发展问题。解决发展中国家债务问题不仅要通过债务处理等手段治标，也要治本，提升其自主可持续发展能力。中国在“一带一路”合作中为发展中国家提供贷款，主要用于发展中国家基础设施和产业发展，有利于其改善发展经济的基础条件，增强经济“造血能力”。

有关统计显示，共建“一带一路”倡议提出10年来，拉动近万亿美元投资规

模，形成3000多个合作项目，为沿线国家创造42万个工作岗位，让将近4000万人摆脱贫困。这些项目给发展中国家带来实实在在的利益：中老铁路让老挝从“陆锁国”变成“陆联国”；斯里兰卡普特拉姆电站点亮了万家灯火；蒙内铁路拉动肯尼亚经济增长超过2个百分点……

中国对外合作项目是否有助于当地发展、改善民生，当地民众最有发言权。去年6月，南非黑尔堡大学一项研究定量分析了中国贷款对15个非洲国家发展的影响，认为中国帮助非洲发展基础设施的努力切实促进了非洲经济增长，中国一直是帮助非洲发展的重要力量。

南非驻华大使谢胜文最近在参加第三届中非经贸博览会时说：“南非自2015年参与共建‘一带一路’以来，基础设施得到很大提升，这对我们的经济发展起到重要作用。”他表示，越来越多中资企业加大对南非各领域投资，不仅帮助南非改善交通基础设施，还创造大量就业岗位，对推动南非经济现代化发挥重要作用。

此外，中国还履行职责有效执行缓债措施。世界银行研究指出，2008年至2021年，中国对低收入国家债务进行71次重组。2020年，中国积极响应二十国集团缓债倡议，仅当年缓债额便超过13亿美元，占二十国集团缓债总额近30%，是二十国集团中贡献最大的国家。

“事实是中国没有令任何人陷入所谓的‘债务陷阱’，我们非洲大陆知道自身需要什么，”加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬今年6月在一个媒体论坛上说，“以基础设施领域为例，中国总是给我们提供效率更高、成本更低的替代选项，这使非洲人民受益无穷。”

“我们期待获得更多来自中国的投资，”曾担任津巴布韦驻华大使的穆茨万古瓦说，“因为来自中国的投资正在使非洲实现现代化，将非洲带入全球经济舞台，这是西方国家之前从未做到过的。”

今年4月，中国外交部发言人曾就非洲债务问题回应说：“中国不是非洲国家‘债务陷阱’的源头，而是帮助非洲等广大发展中国家摆脱‘贫困陷阱’的伙伴。一些美西方政客编织各种话语陷阱，企图干扰破坏中国同发展中国家合作，他们的伎俩已经被广大发展中国家和国际社会看穿，越来越没有市场。”

新华社记者刘天 田栋栋 韩冰

（新华社北京7月16日电）

## 韩国多日强降雨 已造成33人死亡

新华社首尔7月16日电（记者陆睿）韩国中央灾难安全对策本部16日通报说，截至当地时间16日11时，连续多日的强降雨已造成全国33人死亡、10人失踪、22人受伤。

中央灾难安全对策本部说，目前已紧急疏散全国13个市、道的4000余户家庭、共计7000多人，并对多地道路实施交通管制。自16日起，全国普通列车全线暂停运行，高铁线路对部分运行区间做出调整。航班暂时未受影响。

左图7月16日，在韩国庆尚北道醴泉郡，救援人员在因暴雨引发山体滑坡的村庄内搜救。

右图7月16日，在韩国忠清北道清州市，救援人员在水淹没的地下车道进行搜救工作。

新华社/纽西斯通讯社

